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⼤学⽣のリーダー経験と職業
意識に関する調査結果
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１．調査概要
・「⼤学⽣のリーダー経験と職業意識に関する調査」
・調査対象者：⼤学⽣ 165名
・調査⽅法：Googleフォームにてアンケートを作成し、

アンケートを配布
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２．アンケートを実施前の仮説
仮説１
・教科書Ｐ122
『⼥性⾃⾝の昇進意欲が低いとは必ずしも⾔い切れないのではな
いか。むしろ⼊社後の位置づけ、キャリア形成、周りからの扱わ
れ⽅などが昇進意欲を低下させていることが推察できるだろう』
→・⼊社前の学⽣ならば昇進意欲の男⼥差が⼊社後よりも不明瞭

なのでは？
・男⼥差よりも個⼈差の⽅が顕著になるのではないか？
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仮説2（１）
• 男⼥の性別役割分業の意識は低く、⼥性の社会進出への意識は

⾼く評価は低いといっ たアンケート結果が出るのではないかと
想定している。性別役割分業の意識が低い理由 は、先⾏調査の
「男⼥共同参画社会に関する世論調査」の「夫は外で働き、妻
は家庭を 守るべきである」という考え⽅について反対が全体で
59.8%(2641 ⼈)、18 歳から 29 歳(241 ⼈)まででは 67.6%と⾼
いからである。
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仮説２（２）
• ⼥性の社会進出の意識は⾼いが評 価は低くなると予想する。

「男⼥共同参画社会に関する世論調査」をみると、「⼥性が 増
える⽅がよいと思う職業や役職」では 1 位が国会議員・地⽅議
会委員、2 位が企業の 管理職となっている。このように⼥性活
躍を望んでいる⼈は多いが、ジェンダーギャッ プ指数 2019 を
みると、⽇本は政治また、「男⼥共同参画社会に関する世論調
査」の「政治における男⼥の 地位の平等感」について男性のほ
うが優遇されているが 79.0%と⾼い。
• →⼥性 の活躍を望んでいる分野が 144 位、経済分野は 115 位

と低い順位になっ ている。⼈は多いが、実際は⼥性が活躍する
ような社会の整備はできていな いと考える⼈が多いのではない
かと推測する。

5

３．アンケート調査

「男⼥別」「学部別」「学年別」
「リーダー経験」から検討する
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【リーダーに必要な能⼒】
• 学部別、学年別では⼤きな違いが出なかった。
• 「⽬標や⽬的を実現するための積極的な⾏動⼒」は男性とリー

ダー経験ありの⽅が多く選んだ。
• 「役割をメンバーに振り分ける分配⼒」「相⼿を納得させた

り、相⼿から好条件を引き出したりする折衝⼒や交渉⼒」では
逆に⼥性が多く選んだ。
• 「相⼿を納得させたり、相⼿から好条件を引き出したりする折
衝⼒や交渉⼒」は経験なしの⽅が多く選んだ。
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将来どのように
仕事をしたいか
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【将来どのように仕事をしたいか】
• 「会社幹部または管理職となって会社経営の仕事をしたい」

「専⾨性や技術を⽣かせる仕事をしたい」は男性の⽅が多く選
んだ。
•⼀⽅で「社内の地位や仕事内容にこだわらず仕事をしたい」

「家庭⽣活や社会貢献などを優先させながら⽣活したい」は⼥
性の⽅が多く選んだ。後者は経験なしの⽅も多く選んだ。
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結婚後の展望
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【結婚後の展望（仕事or家庭）】
• 男⼥間で⼤きく差が出た。
• 男性：仕事＞家事・育児
• ⼥性：仕事＜家事・育児
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結婚後の展望

（パートナー）
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【結婚後の展望（パートナー）】
• 男⼥間で⼤きく差が出た。
• ⼥性は男性に仕事＞家事・育児を願っている。
• 男性は⼥性に仕事＜家事・育児を願っている。
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男⼥平等社会
への意識
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男⼥平等社会への意識
• これはどれも「男性の⽅が優遇されている」という結果にな

り、違いはあまり⾒られなかった。
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⼥性に活躍を期待する職業・役職
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・⼥性のリーダーを
増やすために必要なこと

（問ａ〜ｇ.  4段階で調査）
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c ⼦育てを
⽀援する施
設やサービ
ス、⾼齢者
等の介護を
⽀援する施
設やサービ
スの充実

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

80. 0

無
回
答

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

男性

⼥性

44

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

80. 0

90. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

1年 2年 3年 4年

45

0. 0

20. 0

40. 0

60. 0

80. 0

100 .0

120 .0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

⼈⽂・社会系 理⼯系 医⻭薬系 その他 教育系

46

d 労働時間
の短縮や在
宅勤務の普
及など男⼥
共に働き⽅
の⾒直し

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

無
回
答

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

男性 ⼥性

47

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

80. 0

90. 0

100 .0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

1年 2年 3年 4年
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0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

⼈⽂・社会系 理⼯系 医⻭薬系 その他 教育系

49

e ⾼い責任
を伴う仕事
への⼥性の
積極的登⽤

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

無
回
答

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全く
必
要
な
い

男性 ⼥性

50

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

1年 2年 3年 4年
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0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

80. 0

90. 0

100 .0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

⼈⽂・社会系 理⼯系 医⻭薬系 その他 教育系

52

f ⼥性の⽣
き⽅や悩み
に関する相
談の場

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

無
回
答

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全く
必
要
な
い

男性 ⼥性

53

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

1年 2年 3年 4年
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0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

70. 0

80. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

⼈⽂・社会系 理⼯系 医⻭薬系 その他 教育系
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g 学⽣時代
のリーダー
経験 0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

無
回
答

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

男性 ⼥性

56

0. 0

5. 0

10. 0

15. 0

20. 0

25. 0

30. 0

35. 0

40. 0

45. 0

50. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

1年 2年 3年 4年

57

0. 0

10. 0

20. 0

30. 0

40. 0

50. 0

60. 0

と
て
も
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
で
あ
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
必
要
な
い

全
く
必
要
な
い

⼈⽂・社会系 理⼯系 医⻭薬系 その他 教育系

58

⼥性のリーダーを
増やすために必要なこと
•⼦育て⽀援や、介護⽀援については必要
と解答する⼈が多く、⼦育てや介護を
⾏っている⼈へのサポートが特に必要
→⼀⽅で⾼い責任を伴う仕事に⼥性をトップで起⽤すること、
⼥性が⽣き⽅や悩みを相談できる場を⽤意すること
学⽣時代のリーダーの経験は必要性が⾼くないという結果になった

59


